
45 ez. Kedd. 1870. nov. 16. I. évfolyam,

ZEMPLÉN.
(Elébb „Hegyalja")

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
TÖBB ZEMPLÉNMEGYEI KÖZINTÉZET ÉS TÁBStiLAT KÖZLÖNYE.

MEGJELENI 
8. a.-VJhelyben,

betenkint egyelőre egyszer, kedden.

Előfizethetni a szerkesztő kiadó hivatalban, Kazinczy- 
utcza 505- sz. valamint Lövy A. könyvkereskedésében. 
Egyes számok a fentebbi könyvkereskedésben 

5 krajczárjával kaphatók.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
Házhoz és postán küldve.

Egy évre: . . 6 frt.
Félévre : ♦ • • 3 frt.
Negyedévre : . • 1 frt. 50 kr.

Kéziratok valamint az előfizetési és hirdetési dijak 
a szerkesztőséghez bérmentve utasitandók.

HIRDETÉSEK í
Egy négy hasábos petitsor egyszerű hirdetésének 

helyéért 6 kr., kétszeriért 4 kr., gyakoribb hir­
detések alku szerént igen jutányosán. 

Bélyeg dij mindig 30 kr.
A Nyílt térben minden 3 hasábos garmond ser 

dija 25 kr. mely a szerkesztőségnél előlégesen 
lefizetendő.

Szomorú, fájdalmas leczke!
Szegény Bérnnger!! ha feltámad­

nál egy perezre csendes sírodból, melybe 
az ünnepelt, nagy franczia nemzet gyász- 
könyek közt kisérte a nemzeti dicsőség 
legavatottabb lantosát — ugye fájna 
látni : mint sorakoznak lobogó alá azok 
a szép, gyöngéd honleányok s állnak el­
szántan az izmos hadfiak soraiba, hogy 
a halálban bizonyítsák be hazaszerete­
tüket; ugye fájna látni az Idegen arezo- 
kat a münster városának romjai felett s 
szemlélni: mint irányozzák szeretettPá- 
risod felé a franczia verejték frakjain 
szerzett ágyuk gyilkoló üregeit? ?

Most inkább ellehetne mondani ne­
ked a magyar költőnek halálodra irt 
szavait:

Ó, mért nem jöhettél hát meghalni hozzánk ? ! 
Aki úgy szerettél sírva vigadozni,
Oda a Tiszához tettük volna hamvad,
Mely, miként mi, úgy tud csöndesen zokogni. 
Jöne a leányka ártatlan szivével,
És dalolva vetne rád egy nefelejcset;
De neked oly kedves volna ez, mint a köny, 
Melyet hamvaidra millió szem ejtett!

Ha most halnál meg szegény költő, 
nem volna, kínálatok megsirasson — 
mert halni siet az egész, szép Franczia- 
orezág! ♦...

Szomorú, fájdalmas leezke!!
Régen volt az, midőn Siciliai Dio- 

dor a történetet a gondviselés segédjé­
nek, az igazság papnéjának s a bölcses­
ség anyjának nevezte. Hosszú századok 
folytak le azóta az emberiség életében 
b az újkor lángelméi nem átallották to­
vább tűzni a pogányidőszakok ünnepelt- 
jeinek okoskodásait s lön: hogy egy 
Humboldt a történetet világkormány­
zatnak s Schiller vil ágitéletnek szerette 
elnevezni.

S az ő felfogásaikat soha se isezá- 
folta meg az idő. Hiába emelkedtek tár­
sadalmak ; hiába pusztultak el nemzetek,

a történelem minden eseményben a

jólét vagy sülyedés komoly igazságait 
hangozta tá a népek fülébe. .

Hiába fájt látni, mint vitték vagy 
talán még fogják is vinni százezrenként 
fogságba a harczolni akaró ép, egészsé­
ges hadfiakat s mint törik meg százez­
rek elszántsága egyetlen ember köny- 
nyelmüsége miatt — meg van ennek is 
oka ép úgy mint a császárszág s köztár­
saság szomorú tliémáju variatióinak.

A világ elsőnek nevezett nemzete 
épen úgy ki volt — s ki van téve az er­
kölcsi világrendszer örök törvényeinek, 
mint a műveltségnek mégcsak gyermek 
fokán sem álló jéglakó, vagy China isten­
birodalmának konytyos polgárai. A tör­
ténelmi tévedések helyes kiigazításra 
várnak mindig s mindenütt,

Kevés évtizedek előtt ki vállalko­
zott megjósolni Páris fiainak mai szo­
morú napjait — s mégis napról napra 
jobban közelgett a meghasonlás óriási 
zavara.

A lelkesedés sem képes ott menteni, 
hol a nemzet múltja történelmében nem 
találkozik önéletrajzával s mi akkor hi­
bája volt, azt a jelenben nem igyekszik 
kijavitani.

A bastille lerombolása — s az ész­
isten tömjénzése óta, nehéz válságos is 
kólán ment át e nép, s az átélt viszon­
tagságokat követő békés napokban el­
feledte megfontolni, hogy a már többször 
elvétett kormány formák zavarteljes chi- 
mérái; a nemzet salak — jellemeinek át­
kozott hibái s bűnei; az egykedvűen ki­
sért társadalmi erőlködések „ne tovább
jai végtére is keserű napokat fognak 
szerezni a nemzetnek, mely vezetői ke­
zébe adta sorsát, jövőjét - sokszor ön­
tudatát is.

Egy kevés dicsőségért eltudta fe­
ledni a legégetőbb bajokat, a legrútabb 
hálátlanságot is. . . Azt hitte, hogy ne­
mesebb szív dobog a legutolsó franczia 
kebelben is, hogysem gyalázatot engedne 
férkőzni a szenvedésekben megszentelt 
nemzet gemusához. S csalódott. ♦ • • •»

Most nyitott könyv a helyzet s a 
tanúság talán maradandóbb lesz, mert 
nyomait vér, Ínség s pusztulás alakjában 
hagyta maga után.

Ez a társadalom bünhödése — még 
akkor is ha győzelemre fordul!

Ez a gondviselés intése, mely a 
a legnagyobb könnyelműségnek is képes 
útját vágni.

S talán egy boldogabb jövő képe 
éppen a nyomoré Ínség gyászai közt fog 
kibontakozni... megnemesedve, megú­
julva újra élve, mint Pygmalion halott- 
a az égi varázs érintésekor....

Van múltjában elég hibája, de e múlt 
„az őrök szellemre" van építve ,mely az 
egykor bérruhát viselt Jean Jaguesot 
imádni tudta nagyratörekvő leikéért; 
mely a költők, nagyok és művészek szob­
rait még az első forradalom brutális za­
jában sem feledte el megkoszorúzni.

Mikor Voltair meghalt — hullájából 
egyedül szivét zárta Vilette marquis egy 
kicsi de értékes vázába s síriratul csak 
ennyit jegy zett fel:

„Szive itt nyugszik, de szel­
leme mindenütt van".

Én e szavakat inkább a franczia 
hősök sírköveire vésném — s úgy hiszem, 
hogy a történelem nem czáfolna meg.

Aladár*

A vásárhelyi vámhid a lehető legroaa- 
azabb állapotban van, boszantására minden 
utasnak, kivált azoknak, kik nem szármae- 
ván le kutyabőrről mint mi, azon vámot ie 
fizetni kénytelenek.

Ezen hidvám megszüntetésére a megye 
első alispánja már jó régen kiküldetett, de 
a mint gyanítjuk, ebbeli kiküldetésének még 
eredménye nincs.

Pedig a hid talán éppen azért oly roz­
zant, mert annak tulajdonosai a megye ha­
tározatáról tudomással bírván, azt helyreál­
lítani érdemesnek nem tartják.

Ideje lenne tehát már a megye esen

25—18Q



4

Z E M P L E N.

eshatározatát t.HMr. végrehajlam , -
ed.lig is, már legalább 10 IS «',m a, va- 
lóságot szegyen volt reánk nézve, hogy ezen 
hah ám fennállott, holott az. alatta folyt 
onnan a szabályozás által teljesen elvonatott.

A mint ezen híd vám megsziinlettet.k
izonr.al intéz-

szétszedéséről és földdel
az állama* igazgatóságának f*

alkalmasan 
liét. múlva

kedvre kell a mi au 
Vilió kitöltéséről.
in cg'örtéi illetnék
késön lesz, mert a^tagyo
vaszig minden u'ásnák
akaró hídon f-g kelteni járni.

.-a , -i- „L- ipViát e sarrtk eiírlékczte-bzolgaljanak u u-1 v , -
,1* -t 1 l- nnlr P7 iicry körültósül az illetőknek, kiuiiek e c.

Ez most igen
de egV P:ir

k beállaaak, és ta- 
eren az összedőlni

melyek léteznek , mindannyian különbség 
nélkül fizessünk, és szűnjék 
ezen szégyenitu remmiscentia

meg valahára

korra 1

a feudális
X. X. X.

egymást ellenőrzik számokkal, s melVn^ 
csak óriási füstöt látunk, s holnap egy 
országot lök előre mozdonyaival ’’ 

Hogy mikor leszünk mi ily hely­
zetben, s mikor lesz munkánk igy ju­
talmazva : mindez még a jövő méhében 
rejlik. Mert már régóta reményiünk, 8 
vágyaink áradata még mindig megtört 
egy merev sziklán, melyet alá nem 
moshatott, mely kőnyeinket nem szivá 
magába, nyilván attól félt. hogy met- 
sző savok megőrli. Éppen ezért annyi 
csalódás után mi megelégednénk jelen­
ben a kezdeményezéssel is; meg azzal, 
ha csak annyira is vihetnők, hogy műm 
kadijunkból közterheinket. fedezhetnénk; 
annál is inkább, mivel még bajaink 
egyeten.es megvitatására, kevésbé pe. 
dió- azoknak enyhítésére 20 év óta nem 

manooag* nyujtetott mód és alkalom. Sőt még je.
mpo. MPvt ,sak i,y várhatunk ered-^ lenben is folyton küzdenttnk kell; m«- 
ménvM . azdasá-ri congvesmtól; csak-Itatja az, hogy meg a gazdaság, congre,. 
™ i"y lesz° tere a munkásnak, igy piacza sus eszméjét sem b,r,uk érvényes,len,, 
a munkának és igy termi meg munkánk Más nemzeteknél ez eszme ,s már

a mi munkánk kevésbé gyümölcsöz;, és

psak óriási terhe van meg.
Nyújtson tehát koimá ívunk va <

kára módot és alkalmat „éhé* munkánk 
Iryümölcsözövé tételére, és érvényes, e
„'gazdasági congressus eszméjét; mely Ja volna hivatva, hogy tanácskozzék 
azon bajok felett, melyek átokszeiu 
nyomást gyakorolnak összes gazdaság1 
életünkre; * hogy a hiányokat feltar,a 
és az orvoslás módozatait eszmecseie 
utján kikutassa. De egyszersmind töre­
kedjék oda. hogy ne csak a fold rogem 
dolgozzunk, he nem műhelyekben lampa 
mellett, vésővel és gőzerővel; kézzel es 
ao ycryal, úgy amint erőnk vagy ihletünk

e> J o J 1 ~
teendőjük van. i . adja. 1

Éz alkalommal azonban eszomue jut,. • j[jncl e\iez azonban főkellék: hogy
hig, mikor fog már országos törvény vagy : Magyarországnak legalább nernpoh- 
intézkedes hozatni: hogy azon vamokon. ' j ,ekintetbeni önállósága adassák

Miért késünk az országos me 
zőgazdasági congressus esz 

méjének érvényesítésével?

vég testté vált, s mhidössze is arra van 
hivatva, hogy a kor kívánalmaihoz ké­
pest a gazdasági rendszeren módosítson.

mind a két gyümölcsét: a kenyeret es 
koszorút.

Azt mondják, hogy a szegénységet t 0 ~ . . . ...
nem lehet, máskép megölni, mint munka | s jav.tson ott a hol javban, szükség,,, 
által. Habár a mondatban sok igaz vaui Nekünk azonban egész gazdasági rend 
is: azt absolut igazságnak még sem te- szerünket kell annak közreműködésével 
kinthetjük; mert Magyarország népei .javaslatai nyomán refolmálmmk, de mó-

Körülbelül másfél éve, hogy ez munkásságuk daczára is egyre szegé- j dositan, s jav, an,is en u jam gm »
:k fon-invednek. Hi zen megmiveli a szőlős- 1 ehát meg csalta Kezaemenyezes

zönségtink örvendett, hogy valahára ér- szintén mindent, elkövet, nog) iciujh uliítsl
(tekében is történik már valami. A sajtó minél több gabnát teremjen ; miuda-: semmistiles fenyeget s existentiank >j 
•egyre buzgólkodott az eszme érvénye-; mellett csak rendkívüli körülménynek kérdésben, s mivel a ha oga 
sitése körül, s egyszersmind irányt'adott (köszöni, ha feleslegét meglehetős áron megannyi veszteség nemcsak egje- 
a teendőkre nézve. Maga a föld"- ipar- adhatja el. Az iparos még mindig hely- sekre, nemcsak a nemzetre, de mag ra 
és kereskedelmi ministerium is egész hez kötve kénytelen szorítkozni; már; az államra is. . ,
készséggel ajánlotta fel pártfogását ez pedig ő csakis mint gyáros érintkezhet- De a közösügy folytán Ausztnána
ügyben. Szóval mindenki örült s min- nék a világ fővárosaival; erre azonban | helyesen felfogott érdekei szintén ko- 
denki érdeklődött és lelkesült ; ez eszme, egymaga tehetlen, egyesülni pedig nem vételik, hogy egyszer már, ktzdeme- 
hallatára. Mégis annak érvényesítésével képes, mert csak uzsora által tartja, nyezzünk, s Magyarország közgazda* gi 
még mindig késlekedünk, s mitöbb ne- fenn magát, a mely kenyér helyett a] kérdései mielőbb megoldassanak es 
hány hónap óta egy árva szót sem hal- j munkának elvégre is koldusbotot ad. A hogy igy a nemzet folyvást tait c ao 
Ilink, mely azt szorgalmazná. kereskedő szintén örömest menne árai-1 tikus helyzetéből valahára kimene fi

Hogy mi lehet ez üdvös eszme el- val a világ minden részébe, de mi haszna,! hessen. . .......
odázásáuak oka: ezt nem kutatjuk. De ha áruit a világ más részeiből kénytelen Ezen kérdések legégetőbbjei p® * 
azt mégis sajnálattal jegyezzük meg, behozni s itthon legtöbb esetben hitelbe j egyesületi reform, mezőgazdasági i e■ 
hogy az elodázás csak növeli azok hitét,: adhatja el azokat; mig külföldi hitele- ■ mezőgazdasági budget és törvényhez 
kik rólunk azt tartják: hogy politizáldsi zőit igen gyakran szintén uzsorás pénz- i de mindenek felett Magyarorszagna

1 *• .. i -.-11 ^ -------- - ii ■ legalább nempolitikai tekintetbem
önállósága; mert ez a kérdések kérdése, 
s ettől függ közgazdaságnak helyes re- 
organ isatiója. .

Ne késsünk tehát az itt előszámlD 
égető kérdések megoldásával és ne* 
gazdasági congressus eszméjének érvé­
nyesítésével ; mert erre, az ezúttal e

szenvedélyünk mellett anyagi érdeke- zel elégíti ki.
inkre nem vagyunk kellő tekintettel. A munka tehát úgy öli meg a sze-

Az „elodázás** vádja azonban ko- j gériységet, ha az minden irányban fiig- 
rántsem a nemzetet terheli, kevésbé pe-1 getlenül terjeszkedhetik, s úgy válhatik 
dig a sajtót, mert ez mindig liiven tel-1 gyümölcsözővé, ha rendelkezésére se- 
jesití kötelességét, — hanem terheli; gélycszközök állanak. Már pedig elvi­
magát a kormányt, melytől leginkább tázhatlan, hogy a mi munkánk híjával
várnék a kezdeményezést e? érdemben van a segélyeszközöknek és csak ke- J -------- - , ------ -----7 -- _
jg " gyelemből terjeszkedhetik; éppen ezért; mondott s \7alóban létező bajok kom1

Valóban bámulatos, hogy-mig más ; nem jutalmazó. Es mig más nemzetek | lyan intenek bennünket.
nemzetek kormányai az alkotmányos folyvást előlieládáénak örvendenek 
haladást az anyagival viszonylatosan anyagi téren is, s megszámlálják vrerité
eszközlik, s politikájuk alapkövei közé 
tartozik a munkát mindinkább gyümöl­
csözővé tenni: a mi kormányunk még 
mindig tétlenül nézi anyagi hátramara­
dásunkat, s munkánk gyümölcsözővé

két jeleseiknek és aranynyal fizetik meg 
gyöngyeit: a mi jeleseink legtöbbjének 
tönkrejutás a jutalma ; mert teng maga 
a nemzet is.

Valóban fájdalmas érzést kelt ben-

Kunsch.

7 , Ö fj
tél elére nem törekszik és nem arra, hogy útink, valahányszor más előhaladt nem- 
számunkra legalább expiatiót. készítene zetre gondolunk : melynél toll és pöröly, 
mindmegannyi veszteségeinkért. És mi műhely és gyár egymás szomszédságá- 
hiába fáradozunk, hiába izzadunk, mert ban forrongnak, együtt versenyeznek,
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Újdonságok.
(!) A pesti uj tornaépület fölszcoteléa® 

alkalmával rendezendő ünnepélyre,, v*r 
sunkból B e r n á t h Elemér és L á c J 
László s. a. újhelyi tornaegyleti tagok 1 
meghivattak. Az ünnepély f. hó 19-en & 
megtartatni,

(!) Az
ben már töl
hasábjain. 1
tóság távol rój
da-tulajdonosc 
bea iá eleget 
a járdák a él 

lanok ; lépten 
kan az euabej
bordája, vad
koczkáztatási
marha és zöll 
lehetne példái 
kisebb röfösl 
raikban árul 
„ Papsor "r a 

\ v Hí
U Ott 13 te| 

élelmi-czikkt 
dolog, ezek 
dot és figyel

(!) Hin
és baloldali
nak. Mi kik]
bármely nen 
juk, ámbár 
rök, — kivált 
nem feleltek] 
litikai liáttéij 
eo-ved üli eletl
nJ . ..i *e körök esi 

gy ülhelyéüi 
a szétszakai 
meny : hogy] 
sem emelkec 
e kövöK, a| 
teugéletet el 
fordítani, s 
Ujhely, való] 
venni egy 
let azonnali] 

(!) Főj 
alakulását 
ennél alig 
melynek tán 
nyira óhaj tál 
ban csakneif 
gyasztási tá 
vevőnek jeli 
másfelől a tol 
föl dm ives, uj 
séges czikk< 
tatja birtoki 
dás egyik ej 
kár volna ej 
valósítása 
kilátásba.

(0 A
kezd ölteni| 
ellene föl n( 
kezö helyist 
sokszor égj 
egész szenvl 
zard-játékní 
meg más ki 
öli a szellet 
közönyössé 
volna, ha 
szigorúbb ti 
nus helyeki 
tekintene, 
fele nyugall

(!) Ml
két olvastu| 
mely alapj 
rülménybeul 
inunk térni 
ban oly péf 
a föváiosif 
látnak lefoi 
gyár irodalj 
zet, fájdalj 
Könyvárusi 
dai czikkej 
kólái könyv 
uak valami| 
hagyniok. 
inak müve



hogy
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(!) Az ujhciy i piaez szabályozás ügyé- ? 
íjen már többször emeltünk azét e lapok 
hasábjain- Úgy látszik azonban a városi ha­
tóság távolról sem gondol a lakosság és jár­
da-tulajdonosok e jogos óhajának csak rész- 
beil is eÜget tenni. Hetivásárok alkalmával 
a járdák a szó szoros értelmében járbatat- 
lauök ; lépten nyomon oly barrikádokra buk- 
l_aQ ember, melyeken áthatolnia oldal­
bordája, vagy legjobb esetben ruhájának 
kockáztatása nélkül alig lehet. Az apró 
maiha és zöldségárus asszonyokat mért ne 
lehetne például azon helyre utasítani, ahol a 
kisebb röfös-kereskedők és szatócsok sát- ' 
raikban árulnak. Hadd menjenek ezek a 

Papsor"-ra vagy akárhova. A kinek szűk­
be van vászon vagy pántlikára, bizonyo­
sa ott is felfogja őket keresni, mig a napi 
élelmi-czikkek megszerzése lévén az első 
dolog, ezek elhelyezésére kell nagyobb gon­
dot és figyelmet fordítani.

(!) Hírlik : hogy a zemplénmegyei jobb 
es baloldali körök a feloszlás küszöbén álla­
nak. Mi kik barátja! vagyunk az associatio 
bármely nemének, e hirt sajnálatai registrál- 
j„k, ámbár megkell vallanunk : hogy e kö-
rbk _kivált az utóbbi időkben egyáltalában
uhu feleltek meg ama feladatnak, mely po­
litikai háttérrel biró klubbok vagy köröknek 
egyedüli életfeltetele, Arra nézve pedig ■ hogy 
e körök csupán mulatság és társasjátékok 
gyülhelyéül szolgáljanak, fölösleges, sőt káros 
a szétszakadás; mert rendesen az az ered­
mény : hogy virágzóvá aztán egyik intézet 
sem emelkedhetik, Ha csakugyan felosztanak 
e körök, akkor a főgondot mindenesetre a 
teugéletet élő Kaszinó-egylet emelésére kell 
fordítani, s mellé — amire oly városban, minő 
Ujhely, valóban égető szükség van — czélba- 
venni egy népkör, vagy polgári olvasó-egy­
let azonnali szervezését.

(!) Fogyasztási-társulat (áru-raktár) 
alakulását pengetik városunkban. Valóban 
ennél alig van ezúttal korszerűbb eszme, 
melynek társulás utján érvényre emelése any- 
nyira óhajtandó volna. Anglia és Ameriká­
ban csaknem minden községben van már fo­
gyasztási társulat, mely mig egyfelől a részt­
vevőnek jelentékeny jövedelmet biztosit ; 
másfelől a fogyasztót, légyen az iparos vagy 
földmives, úgy élelmi mint ipari czélra szük­
séges czikkeknek csaknem gyári áron jut­
tatja birtokába; s ezáltal a köz vagyonoso­
dba egyik emeltyűjévé válik. Mindenesetre 
kár volna elejteni az eszmét, melynek meg­
valósítása annyi jelentékeny előnyt helyez 
líil jítÁsl^cl*

(!) A hazárdjáték ismét oly mérvet 
kezd ölteni városunkban, hogy lehetetlen 
ellene föl nem szólalnunk. Alig van egy ét­
kező helviség, lebuj vagy teberna, ahol e 
sokszor ‘egész családokat tönkrehozó. játék 
egész szenvedélyességgel ne űzetnék. A ha­
zárdjátéknak az anyagiakon kívül, van 
még más káros visszahatása is, t. i. meg 
üli a szellemet, s minden jó és szép iránt 
közönyössé és fogékonytalanná teszi. Helyen 
volna, ha e tekintetben a rendőrség kissé 
szigorúbb felügyeletet gyakorolna, s a gya­
nús helyekre néha-néha oly órákban is^ be­
tekintene, amely órákat az emberiség jobb 
fele nyugalomra szokott felhasználni.

(!) Méltó panaezos hangon irtt czik- 
ket olvastunk minap az „Ellenőr" hasábjain, 
mely alapját azon mélyen elszomorító kö­
rülményben találta: hogy nemzeti irodal­
munk termékei iránt a közönség napjaink­
ban oly példátlan közönyt tanúsít: miszerint 
a főváiosi könyvárusok sokszor napokat 
látnak lefolyni anélkül: hogy csak egy ma­
gyar irodalmi-terméket is eladnának. A hely­
zet, fájdalom! vidéken is ugyanaz. 
Könyvárusaink, ha csak papír és egyéb iro­
dai czikkek, s olykor a nélkülözhet len is­
kolai könyvek és naptárakból nem árulná­
nak valamit, üzletökkei teljesen föl kellene 
hagyniok. A magyar nemzet legjelesebb Író­
inak müvei évszámra elhevernek anélkül;

löliik
csak egyetlen példány is elkelne be- 

szóval a legnagyobb visszaesést lát­
juk e tekintetben a középkor azon sötét 
századaiba, ahol az olvasás és irás s tudó- ] 
rnányos környékben! búvárkodás, csupán | 
egy-egy troubadour vagy „iródiák"; 
alárendelt foglalkozásához illett. — Müveit- j 
segiiukre hivatkozni — szemben a külföld- \ 
del — mindig igen szeretünk, holott szám- j 
tálán esetben hazudtolnak meg a körülmé­
ny'ek, melyek éppen annak, de különösen 
szakképzettségünknek óriási hiányait tüntetik 
elő. Több speciál adatot tudnánk felsorolni: 
miszerint előkelő és vagyonos házak, — me­
lyeknél eddig az irodalom pártolása sem 
csupán hazafiul kötelesség, de életszükség is 
volt — a könyvárusok által, figyelem és 
előzékenységből választás végett megküldött 
könyvcsomagot, többnyire felbontatlanul küld­
ték és küldik ma is vissza, mig mások egy 
5 — 6 kötetes műre téve megrendelést, az 
első kötettel megelégszenek a a többieket 
elfogadni nem akar ják. Méltán kérdhetjük 
ezek szerint: hova fogjvezetni végre is e szenv- 
telenség, melynek eredménye okvetlenül jobb 
erőinknek az irodalmi hálátlan térről visz- 
szavonulása lesz, — Az óriási mérvet öltő 
fényűzés! viszketeg, divatmajmolás; az örök­
szép és örökigaz helyett, múló csábok oltá­
rán gyújtott fáklyaláng; a trivialitás iste- 
nitése, mind oly bálványozott pagodlik nap­
jainkban, melyeknek mindenünket áldozzuk, 
de mind oly lidérczlángok is, melyek okvet­
lenül az erkölcsi és anyagi depravatio te­
metőjébe vezetnek.

= Következő gyászjelentés küldetett 
be hozzánk : Lider-tejedi Nagy Francziska, 
Zalay Alajos Özvegye, nem különben Zalay 
Mária, férjezett Thuránszky Istvánnő, Er­
zsébet, férjezett Molnár Józsefnő, István s 
neje Taliian Janka, Izabella, férjezett Ver­
mes György né, saját s gyermekeik nevében, 
mélyen megszomorodott szívvel jelentik: 
férje, illetőleg attyuk és nagyattyuk méltó- 
ságos Hagy árosai Zalay Alajos cs. 
kir. udvari tanácsos, és nyugalmazott legfőbb 
semmitő törvényszék ülnökének, boldog má­
sod házasságának 38-ik, s példásan munkás 

: életének 76-ik évében, folyó 1870-ik év no­
vember 9-én délelőtti 10 órakor a halotti 
szentség* k ajtatos felvétele után, tüdö-hüdés 
okozta kimultát. Hült teteme a legyes-bényei 
sirkertben november 11-én délután 3 órakor 
fog eltakarittatni, s az engesztelő szent-mi­
seáldozat pedig a szerencsi r. k. egyházban, 
november 12-én reggeli 9 órakor a minden­
hatónak bemutattatni Béke hamvaira!

(!) Mádról Írják nekünk : Emberfö­
lötti küzdelem, óriási vajúdás; álmatlanság 
és fogak csikorgatása után nagy nehezen, 
de csak félig-meddig, bevégezvén a szüretet, 
most már újra élvezzük a társas együttlét 
örömeit; t. i. beszuszakoljuk magunkat a 
kaszinóba, (?) aztán eszünk, iszunk, kitnriz- 
zünk és ferblizzüuk. S ha Epikur oltárától 
el nem szélit a najnali kakaskukuvékolás, 
elszólit a misére hivó harangszó a megyünk 
vezekleni ki kötelesség ki bünbánatból, de 
estve újra kezdjük" . . . Valóban csókolni 
való élvezete a társal-együttlét örömeinek! 
de részünkről még kóstolót sem kívánunk 
belőle.

Mi hír a hazában?
— Miakolczon, „Pest városához" 

czimzett szállodában, ro. kedden es*ve 5 és 
6 közt, bizonyos Diemant nevű, mintegy 
27—28 éves fiatal ember Pestről, foglalko­
zásra nézve lóvásárlási megbízott - pisz­
toly lövéssel vetett véget életének, a golyó 
szive táján ment keblébe s rögtön meghalt; 
hátrahagyott iratai gyanítani engedik : hogy 
rósz házassági viszonya ragadta a végletre, 
miután egyik levelében így ir: „halálomnak 
okai nőm és Gábor."

— Erdélyben a sok esőzés 
iszonyú dolgokat mivel. Ennek folytán a 
Székely földön már is oly drágaság vau, hogy 
M.-Vásárhelyen egy ül fa felvágva 45 a. 
írtba kf rül ; egy kis véka kukoricza 2 írt. 
akkora szekér széna, mit két ló 2 nap köny - 
nyen elfogyaszt 6 frt., kis véka búza 2 és 
fél — 3 frt, — A sarjuuak harmadát sem 
tudták betakarítani; a kukoriczáuak felénél 
több zsengén maradt; a székely ember 
mindig fogja az eke szarvát, hogy ha egy 
peiczre ellállana az eső, hogy őszijét bebo • 
ronálja, de folyton esik; verni nem lehet, 
mi kicsit elvetettek, elég szépen kikelt, de 
most sárgulni kezdett, cs vesz ki mindenütt, 
Oly rendkívüli időjárás van, hogy absur- 
dum, pl. éjjel kemény dér van, s mielőtt 
felszáradna, már reggel 9 órakor jó eső sza­
kad rá. Az öregek jövő évre a 17-iki bor­
zasztó éhséget jósolják.

— Kertész és Eisort ismert pesti 
kereskedői ezég Kecskeméten fiókkereskedést 
nyitott.

— A Szegedre delegált törvényszék 
— a „Szegedi Híradó" szerint, — körül­
belül nov. végéig szünetelni fog, mialatt sz 
ügyészek szorgalmasan dolgoznak, és készí­
tik elő a tárgyalási anyagokat. Az elsők 
között fogják felvenni a kecskeméti bün- 
csoportozat tárgyalását, mely nagyszámú 
tettesei, s még n gyobb számú bűneseteivel 
egyike lesz a szegedi várban két év óta elő­
készített mostre-pörök egyikének, melynek 
tárgyalása s nyilvános lefolyása évtizedek 
borzasztó bünlajstromát fogja feltárni. Ak­
korra készen lesz a tárgyalási terem is, 
mely sokkal tágasabb a réginél.

— A debreczeni dalárda legkö- 
1 zelebb „dal és zene-egyletté" alakul át.

— Egyik vidéki tanodában köze- 
i lébb egy növendék, mig a tanár a teremből 
1 kiment, azt mutogatta, hogy minő egy akaez- 
| tott ember. A látványosságot minél kézzel- 
j foghatóbbá akarván tenni, fölállott egy székre,
: hurkot kötött nyaka körül, s a zsineg vé­
gét az ajtó szegébe akasztotta, A valamit 
beim feledő tanár e közben hirtelen vissea- 

í sietett, a széket feldöntötte s a másik perez- 
ben már élethaíál közt függött a szerencsét­
len ifjú. Midőn a zsinórt levágták nyakáról, 
alig hozhatták már életre.

— A magyarországi dohány- 
egyedáruság meg váltása végett, , mint 
hire jár, — az uniói- és auglobank, alkudo­
zásokba bocsátkoztak a kormánnyal, és re­
ményük vau, hogy annak kezelése át fog 
nekik adatni.

— A debreczeni „gyorsírászati egy- 
letu a D—n szerint újra megkezdi műkö­
dését. Az alakuló gyűlés f, hó 6-án tartatott 
meg.

— Erdélyben a múlt hóban mold­
vai betyárok törtek be, kik sok garázdasá­
got és kárt követtek el.

— A miskolezi hitelintézet 
megbizatott a magyar általános hitelbanktól 
a m. k. pénzügyéi* által kibocsátott kama­
tozó pénztári jegyek beváltásának közvetí­
tésére.

— Az esőzések által okozott nagy 
károkról az ország minden vi ékéről érkez­
nek tudósítások. E tudósítások különösen a 
Székelyföldről, a Dunántúlról és Horváth 
Szlavonországokból hangzanak aggasztólag. 
így Szlavóniából jelentik, hogy a vasút men­
tében az egész vidék Lekeintol Sziszekik viz 
alatt áll és beláíhatlan tóhoz hasonlít.

— Lipovniczky István nagyvá­
radi püspökrő. beszélik megyéjének papjai^ 
hogy egyszer mindenkorra felkérte őket, rai- 
szerént Nagyváradon a püspöki lakott oly 
háznak tekintsék, mely minden papnak, ha­
bár kocsival, lóval jön is, vendégszeretetü- 
leg nyitva áll. így tőn a többi közt, boldo­
gult Hám János szathmári püspök is.

— A „Máraraarosi Nőegy 1 et“ 
leénynöveldéje novemb. 7-én délelőtt nyitta­
tott meg ünnepélyesen.
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ZEMP L'É H.

Szüreti tudósítások.

Szerednyén úgy quantitas, mint qua 
Utas tekintetében rósz szüretünk lesz.

RAJSZ VIKTOR.

Törd a, 1870. sept. 19-
Huszonöt év óta ez a harmadik, a mi­

kor a szőlő éretlen marad; a csemege*sző­
lők 3 — 4 faj kivételével, mind egres •
bomőlöfc Mit agam?

szöktek a szüret elöl; most is, ha, ’
legtanácsosabb lesz megszBkDt. En wonba 
próbát teszek a Gall-fcle borjav,tás, rendszer 
rel, (szőlőczukornak a musthoz elegyi )
. meg is rendeltem 2 mázsa kémény, ó cznk- 
rőt. Ha más helyeken sikerült: nálunk ,3 
lesz valami eredménye.

|A,f'"-etJ'mm4nily mmon^körülme-

az Alföld nja S miDt jelenleg. A
nyék közt soha sem y' , muJnkában, de 
sok eső is igen roppantfőleg, hogy szüretelő £lc8Íg&*k
hiány erezhető, o) ‘ } a gzőlös gazdák
ezek követeléseiket l gy A tér-

költségeket som fogja megtentem.

■ Maros-Vásárhely, 1870. sept. 21. 
Ily rendetlen időjárás, mint általában 

ez évi, még nem hasította gazdáinkat. En­
nek következése: hogy a tavaszi ga 
nem sikerültek; szőlőnk am. kévés vöt ,s, 
túl van már azon, hogy ha=™4>ható bort ^ 
ion Dér uf*yan nem volt még, de az sem 
sokáig késik, mert a beszterczei havasokat 
Hargftát, székhavasát nehány nap óta hó 
fedi,S sőt Parajd és Szovátán is havazott.

A Balaton mellékén nem csak a sok 
eaő és hűvös időjárás hátráltatta a szőlő ki- 
fejlődését, hanem terjedelmes jégverések U 
dezmálták meg termésünket; minélfogva sem 
jó, sem bő szüretet nem várhatunk. Q. jy

Üzlet.
A s. a. újhelyi piaczbiróság által jegy. 

zŐkönyvileg beiktatott terményárak novemb.. 
hó 11. 1870.

8—46 ez.

Alsó ausztr. mérővel. f. kr f. kr f,
1

kr

Búza, a minőség szerint 4 40 4 30 4 25

Rozs • 2 60 2 50 2 80

Árpa • 1 65 1 55 1 45
1 60 1 50 1 45Zab *
2 70’ — — —— —

1 Tengeri •
Széna, mázsája 1 30

KOLENER JÓZSEF,
kiadótárs.

IFJ. FARKAS LAJOS,
szerkesztőtárs.

borúth elemér,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

hirdetések

Reiehnrd testvérek
a. újhelyi vegyeskereskedő czég ajánlja a nagyérdemű közönség-

nek, bizománybán lévő:
1) Boroszlói Moyer G. A. W. világhírű fehér fÉellstórpét, mely min­

dennemű idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült rekedtség torokbáD-
talmak s tüdő elnyálkásodás ellen világszerte a legkielégitobb sikettel hasz

„áltat,. |ia|10.féie szörpöt (Pagliano florenci tanártól).
3) Dr. Pearcé Eedw. gyomorszeszét mindenféle gyomorbajok, étvágy-

hiány, gyomorgörcs és főfájás ellen.
4) Török József fogszivarkáit.
5) KrÖczer Ágoston giliszta-csokoládéját.
6) Gruber macassar-olajhajkenöcsét.
7) Erősítő italt (Mixtúra stomachohepatika), mely a meghutesek 

ellen, valamint a lábadozóknál kitünően jó hatást gyakorol.
8) A kassai mümalom lisztkészitményeinek raktárát, hol eme ké­

szítmények a folyó árjegyzék szerént, vitelbér számítás nélkül, a legnagyob 
mennyiségben bármikor feltalálhatók, ezen kívül. ^ w

9) Mindenféle fűszer-, norinbergi-, dísz-, porczellán, s koedeiiy- 
áruit, melyek fenuirt kereskedőczégnél, a legjutányosabb árak mellett kap­
hatók.

10) Szállítmány! és bizományi üzletét.
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G. A. W. MAVER
fehér mellszörpe

mint legkitűnőbb szer, minden 
régi köhögés, rekedtség, vér kö­
pés, és át alános meilbántalmak 
ellen, valódilag kapható 1-2 írt. 
BREZANVT ERNŐ gyógyszerésznél 

TOKAJBAN.

Hirdetés,
Alulirtnak n.-kázméri tagost tott 

birtoka — u. m. 2 hold belhely, íendes 
lakhely, gazdasági épületekkel — 120 
hold szántóföld, 28 hold rét — 16 hold 
Weld — */ 2 telek után az úrbéresekkelÖ
közös legeltetés, egy pineze — Rakat- 
tyási közös malom 1 uj fél véka után, 
— ötven köblös idei őszi felés vetéssel, 
1871. évi ápril 1-től 3 évre bérbe kia­

dandó — többet igérés utján zárt írott 
nyilatkozatban ajánlandó bérösszeg & 

400 frt. bánatpénzletétele mellett " 
mely az utolsó évnegyed! bérbe fog b® 
tudatni — a többet igérés 1870. év*
decz. 18-áu s. a. újhelyi lakomon fog 
szerződésileg érvényesíttetni — a bŐveb 

feltételen nálam kitudhatók.
S. a. üjhely, 1870. évi nov. 10.

Horváth Mihály.

Nyomatott NV ei bb Mór gyorssajtóján, S. a. Uj helyben 1870.
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Előfizethetni .t| 
utcza 505.sz. 
Egyes s z

Utczáii

Folyl 
lapban a 
zott károk| 
lás miatt, 
vöm az oi 
mét egy id 
egyéb: mii 
tükre.

Ujhe|
székhelye 
is emelket 
esés helyzj 
kér tiporj? 
országos 
számtalan
más keresi

(czitnbi

Jóval hu 
Hanem 
Holott vi 
Éldegélt|

Ezt az 
Vala pe<j 
Akadt 
Hanem

G á s p á| 
Eképen 
S a hat 
Nevezte]

Három 
Nem vol 
Hanem 
Megzakj

Három
Három
Három
Három


